
izhajajo vsako jutro.

Veljajo do konca leta 1918 20 K. 
Za četrt leta K 10’—. 

Mesečno 'K .]3'50.

Posamezna številka 20 v.

Oglasi po dogovoru.

Uredništvo in upravništvo je v 
„Zadružni tiskarni*, Dunajska 

cesta št. 7.

Telefona št. 180.

Uredništvo je strankam na razpo
lago od 6—7. ure zvečer.

Št. 98. Ljubljana, v petek 25. oktobra 1918. Leto l.

Francozi v Odesi. — Srbi na Donavi.
Wilson zahteva griova odstop Viljema II.! — Nemiri na^ 

Reki udušeni. — Orof Burian odstopil. — Andrassy vnanji 
minister. — Jugoslovanska republika? — Pred dogodkom

silnega pomena. . _^____ __a
Poziv na obrambo. Wilsonov odgovor.

Zagreb, 24, oktobra.
Narodno Vječe v Zagrebu je včeraj dne 23. 

oktobra razpravljalo o zadnjih, dogodkih na Hrvat- 
skem, zlasti o dejstvu, da je prišlo povodom ma
nifestacij v proslavo Wilsonovih načel za ureditev 
narodnostnih razmer do napadov na kolodvoru 
inv druge prometne naprave.

Narodno Vječe je, ne oziraje se na malen
kostne pomisleke in razmotrivajoč vse dogodke, 
edino le iz vidika narodne koristi prišlo do za
ključka, da je potrebno izdati na narod tale

poziv:
Narodno Vječe misli, da^kazujeta bistri 

razum in staro poštenje našegS naroda, da se 
taki slučaji ne ponove ali razširijo, ker bi 
vsled tega^ lahko prenehal ves promet tud! v 
najslromašnejše kraje naše domovine, ki bi 
ostali potem brez kruha.

Narodno Vječe poziva vse pristaše strank 
političnih hi parlamentarnih skupin, da se 
strnejo po vseh mestih, vaseh, trgih in zasel
kih v

odbore Narodnega Vjeea.
V take odbore lahko vstopijo tudi osebe, ki 

niso pripadniki nobene politične stranke,-ki pa so v 
svoji duši za ujedinenje in osvoboditev naroda 
na podlagi progläsa Narodnega Vječa z dne 19. 
oktobra 1918. Taki odbori prevzamsjo s svojo 
sestavitvijo velike naloge za ves narod. Prva na
loga vsakega takega odbora je, da se pobriga za 
obrambo oseb in imovine vseh državljanov dr
žave SHS brez razlike. Druga haloga je, da od
bori javijo Narodnemu Vječu v Zagrebu vse do
godke v svojih krajih in vse potrebe Svojih mest, 
trgov in vasi, ter vsega naroda. Tretja naloga od
borov je, da točno izvrše naročila Narodnega 
"ječa na korist naroda.

Zato morajo v vseh krajih izbrati odbori 
Narodnega Vječa najbolj zaupne in najbolj izku
šene ljudi v svoj odbor, ki naj bo sestavljen iz 
predsednika, voditelja za narodno obrambo in 
poslovodje.

Vsi odbori se morajo prijaviti v odobre- i 
nje Narodnemu Vječu v Zagrebu. Vse objave se 
pošiljajo na naslov:

Narodno Vječe v Zagrebu, sabor,
Bratje Slovenci, Hrvatje in Srbi, nadelo!
Čas hiti. V nekaj dneh morajo biti odbori 

sestavljeni. V vsakem našem kraju mora biti tak 
odbor Narodnega Vječa, ki naj poskrbi, da se 
čim prej ustanove, čete za narodno obrambo.

Zagreb, 23. oktobra 1918.
Za Narodno Vječe SHS.:

Dr. Anton Korošec,
predsednik.

Dr. Ante Pavelič in Svetozar Pribičevič 
podpredsednika.

Jugoslovanska republika?
Rotterdam, 23. oktobra. Jugoslovanski 

od£$or v Londonu je izjavil, da Jugo
slovanski Odbor ne priznava mani
festa cesarja Karla. Pravi, da je jugo- 
slovansko ljudstvo odločeno, vsako 
zvezo z Avstrijo in s Habsburžani pre- 
tr9ati. Zaupa samo na zmago aliiran- 
«ev in Amerike.

Dr. Korošec in Čingrija poi
deta v inozemstvo.

rošPrD|,naj’ 24: ok.t°bra- Dr. Kramar in dr. Ko
reninih1 ?te včerai ‘h danes kot zastopnika na
stal v ,«vetov Posvetovala o položaju, ki je na- 
enotno P°Wilsonoyi noti. Ugotovila sta
nem nostnn=eV-an]e Položdia in edinost v nadalj- nem postopanju obeh narodnih svetov.
m?* °ktobra. „Neuer Abend“ po-
KnaVuf v R* tUjieta*tudI dr- Korošec in dr. CIngrija v Bern In Ženevo ter morda tudi v 
Pariz.

Na nemški odgovor je dal Wilson sledeči 
protiodgovor:

Moj gospod! Z ozirom na sporočilo nemške 
vlade od 20. oktobra, katero ste mi izročili, mi 
je čast Vam sporočiti, da me je pooblastil pre- 
zident za sledeči odgovor:

Potem ko je prejel prezident Zedinjenih dr
žav svečano in jasno izjavo nemške vlade, da 
sprejme brez pridržka mirovne pogoje, ki so iz
ražene v njegovi poslanici od. 8. januarja 1918 
na kongres Zed. držav, in pa osnovne točke, iz
ražen^ v sledečih poslanicah, zlasti v oni od 27. 
septembra, dalje da želi nemška viada razgovar- 
jati se o korakih glede njihove izvedbe, in da 
njena želja in njen namen ne izhaja od onih, ki 
so doslej diktirali Nemčiji politiko in ki so se
danjo vojsko v imenu Nemčije vodili, ampak.od 
vlade, ki zastopa državnozborsko večino in ki go? 
vori v imenu ogromne večine nemškega ljudstva; 
potem ko je predsednik dalje vzel na znanje,^da 
se bode držala zakonov civiliziranega sveta orožna 
moč nasprotnikov na kopnem, na morju in v 
zraku, ’e prezident mnenja, da se ne more dalje 
braniti, da stopi z vladami, ki so zvezane z Zdru
ženimi državami, v stik zaradi orožnega miru. 
Smatra pa za svojo dolžnost, da vnovič izjavi, da 
more biti edini orožni mir, katerega more pred-; 
lagati, samo tak, ki pusti Združene države in ž, 
njimi zvezane vlade v takem položaju, da bodo 
dogovori tako močni, da je zopetni početek so- 
vražnostij od strani Nemčije izključen. Prezident 
je torej vse note, katere je prejel o^d sedanje 
nemške vlade, sporoči! vladam, ki so sobojevnice 

1 Zedinjenih držav, in predlagal, da povabijo-svoje 
vojaške svetovalce in one Zedinjenih držav če 
so te izjave prikladne, da se doseže m:r pod po
vedanimi pogoji in principi — da skupno z vla
dami, ki so združene proti Nemčiji, predlagajo po
goje za nemški orožni mir, ki naj razmerje do
tičnih narodov popolnoma varuje in ki naj za 
jamči aliiranim vladam neomejeno pravico, da za
varujejo posameznosti miru, s katerimi nemška 
vlada soglaša; seveda, če smatrajo orožni mir za 
mogoč- Če Nemčija to sprejme, bo to najboljši 
in najkonkretnejši dokaz, da sprejme pogoje in 
principe miru, iz katerih izvira nemška akcija.

Prezident čuti, da on sam ne bi bil popol
noma odkrit, ako ne bi naglašal, in sicer v ko- 
likormoč odkritosrčni obliki, iz katerih razlogov 
se mora zahtevati izredno zavarovanje. Četudi se 
zdi ustavna izprememba, ki jo navaja državni 
tajnik v svoji hoti, še tako pomembna in važna, 
se vendar dpzdevar da program vlade, ki je od
govorna nemškemu ljudstvu, dozdaj še ni bil po
polnoma izgovorjen ah da obstoja ali se na ka
kršnokoli misli jamstvo, da bo izprememba načel 
ali izvršitev, o kateri se je zdaj dosegel spoia- 
zum, trajna. Poleg tega ni povsem jasno, da je 
zadeto jedro sedanjih težav. Možno je, da bodo 
bodoče vojne prišle pod kontrolo, toda sedanja 

-vojna, o kateri se sedaj razpravlja, ni bila, Jasno 
je, da nemško ljudstvo nima nikakega sredstva, 
da bi zapovedalo, naj se morajo nemške vojaške 
oblasti podvreči nemški ljudski volji, in da je 
moč pruskega kralja, kontrolirati politiko države, 
še neomajana, da je odločujoči militarizem še 
vedno v rokah onih, ki so bili doslej gospodje 
Nemčije.

Čuteč, da ves svet zavisi zdaj od tega, da 
se jasno govori, in da je tudi zavisen od odkrite 
in prostodušne zahteve, smatra prezident za 
svojo dolžnost, ne da bi količkaj poskusil kar
koli, kar se ostro sliši, omiliti, reči, da narodi 
sveta ne morcio imeti nobenega zaupanja v be
sede onih, kr so bili doslej gospodarji nemške 
politike, in da znova naglasa, da pri sklepanju 
miru in pri poskusu, da se izbrišejo sledovi 
brezkončnih žalitev in krivičnosti, vlada Združe
nih držav se ne more pogajati z nobenimi razen 
onimi zastopniki nemškega naroda, ki kot reS*- 
nični gospodarji Nemčije dajejo jamstvo za 
ustavno držanje. Če bi se trebalo pogajati z vo
jaškimi gospodarji in monarhično avtoriteto, ki 
jo ima sedaj Nemčija, aii če bi le količkaj ka
zalo, da bomo imeli kasneje z njimi opravka pri 
mednarodnih obveznosti nemške države, potem 
ne sme Nemčija zahtevati nikakega miru, marveč 
se mora udati. Na stvari se ničesar ne spremeni, 

i ako ostanejo te esencielne stvari neizrečene. 
Sprejmite izraz mojega spoštovanja

Lansins.

Kri In plamen na Reki.
Hrvatska pehota polka 79 (Jelačič) se 

upira.
Budimpešta, 24. oktobra. V včerajšnji seji - 

ogrske poslanske zbornice se je raznesla nena
doma vest o velikih nemirih na Reki. Dospela 
je namreč brzojavka, ki so jo takoj prebrali in 
ki poroča o veliki vojaški revolti pešpolka št. 79 
na Reki. Silna konsternacija se je polastila vlad
nih organov in madjarskih poslancev.

Hrvatski pešpolk št. 79., ki stoji na Reki in 
čigar vojaki, so skoraj izključno sami Hrvatje, se 
je zbral zjutraj v svoji vojašnici, odstavil vse 
drugorodne častnike in jih zaprl ter pod povelj
stvom hrvatskih častnikov v polni ooremi s pu
škami, strojnicami in ročnimi granatami odkora- 
čil v mesto in pred honvedsko vojašnico. V hon- 
vedski vojašnici so bili madjarski vojaki, Hrvati 
so zasedli vojašnico, razorožili oddelke madjar
skih vojakov in druge obkolili in zastražili. Iz 
honvedske vojašnice je odkoračil hrvatski polk v 
mesto, se razdelil na več delov ter zasedel naj
prej tobačno toyarno in sodišče. Voditelja držav
nega pravdništva so zaprli. Ječe so odprli in iz
pustili vse vjetnike. V mestu se je postavila hr
vatskim vojakom ponekod državna policija na
sproti. Prišlo je na več mestih do kratkega boja, 
v katerem je bila policija popolnoma poražena 
in deloma odpeljana v ječe. Nato je hrvatsko 
vojaštvo krenilo proti kolodvoru. Kolodvor so 
zasedli ter ustavili vse vlake. Edino en vlak z 
Madjari, ki so deloma prostovoljno, deloma pri
siljeni hoteli zapustiti Reko, so pustili hrvatski 
vojaki naprej. Nato so pretrgali železniško zvezo 
in brzojavne in telefonske zveze. Prej se je še | 
posrečilo guvernerju telefonično zaprositi za vo- i 
jaške pomoč, katere pa ni dobil. Tudi guverner- ; 
ska palača je popolnoma zastražena.

Zagreb, 24. oktobra. Nemiri na Reki so 
trajali pozno v noč. Madjari so hoteli aranžirati 
pod roko s pomočjo pritiska najrazličnejših obla
sti nekak plesbicit, da bi se mogli ponašati, da 
je prebivalstvo Reke spontano zahtevalo priklo- 
pitev mesta k madjarski državi. Za včeraj zjutraj 
je bila aranžirana manifestacija za prikiopitev i 
Reke madjarskt državi. Res se je zbralo nekaj | 
sto ljudij,' ki so v demonstracijskem sprevodu 
korakali po mestu. V odgovor na to demonstra
cijo se je zbralo več tisočev Slovencev, Hrvatov 
in Srbov ter priredilo manifestacijski sprevod ob 
isti uri. Madjarska in slovanska skupina sta tr
čili druga ob drugo. Prišlo je do hudega boja 
ter so se ljudje spopadli z noži in revolverji. 
Mnogo oseb je bilo ranjenih, med njimi nekatere 
težko. Ko je vojaško zapovedništvo na Reki iz
vedelo za revolto hrvatskega polka, ki je bil med 
tem že razorožil honvede, je poslalo na cesto 
proti vojakom oddelke madjarskih vojakov. Raz
vil se je kratek boj. Madjarski oddelki so bili 
od Hrvatov razoroženi. Hrvati se niso zmenili za 
salve in hitro streljanje Madjarov ter so jih na
padli z bajoneti. V trenutku so bile ulice polne 
krvi, polne mrtvih in ranjenih. Kar se ni posre
čilo razorožiti- je zbežalo deioma iz mesta- Zunaj 
mesta so začeli madjarski vojaki pleniti in se 
jim je pridružila tudi fakinaža. Vsled tega je pri
šlo do nekaterih požarov in proti večeru do 
boljševiških izgredov tudi v mestu samem. Stra
hovito hitro so se odigravali najstrašnejši prizori. 
Pristaniški delavci so vdirali v mestu in okolici 
v privatna stanovanja ter so oplenili nekatere 
banke in kolodvor. Do večera je bilo nad 100 
mrtvih in mnogo sto ranjenih. Tudi ponoči še ni 
nastopil mir.

Zopet mir In red.
Budimpešta, 24. oktobra. Kakor ve „Ma

gyar Tudositö“ z merodajne strani, vlada na 
Reki zopet mir in red. V mesto so došle ogrske 
čete, ki so izgnale upornike. Po ulicah je mirno. 
Guverner Jekelfalussy se nahaja v svojem uradu 
in opravlja svoje posle. Zveza med guvernerjem 
in Budimpešto ob.toja v polnem obsegu.

Demonstracije na Hrvaškem.
Zagreb, 24. oktobra. Tudi v mestih po de

želi so prirejali demonstracije o priliki proglašenja 
države SHS. V Karlovcu je prišlo do bojev in do 
soooadov. ker so vojaki napadli kolodvor.

Interpelacija dr. Korošca na vojnega ministr 
o nemirih na Reki.

Dunaj, 24. oktobra. V vojnem odseku av
strijske delegacije je omenil dr. Korošec pripet
ljaje na Reki in je prosil vojnega ministra, naj 
z ozirom na nepopolnost doslej došlih poročil 
takoj pojasni dogodke na Reki. Nato je prosil 
ministra, naj vse ukrene, da ne bo vojaštvo, ki 
je bilo v tem slučaju le izvrševatelj ljudske volje, 
izpostavljeno nikakemu preganjanju. * Vojni mini
ster bo odgovoril na interpelacijo, brž ko prejme 
tozadevna poročila.

Upor.
- Reka gori. To je najvažnejši stavek v brzo

javki, katero je včeraj razposlal korespondenčni 
urad, v kateri javlja, da se je moštvo 79. pešpolka 
vrglo na honvedsko vojašnico, razorožilo ogrsko 
vojaštvo, da se je spopadlo s policijo, katero je 
po kratkem odporu premagalo, da je vrglo držav
nega pravdnika v ječo, iz katere je pa izpustilo 
vse hudodelce, da je zasedlo kolodvor in razdrlo 
železniško progo.

Reka gori. Raztrgane tračnice in izpuščeni 
hudodelci so pojav, katerega tudi v največjem 
nr rodnem navdušenju ne smemo prezreti. Poulični 
boji so vedno signal za požig, plen in rop. Po
prej se je lotevala tega posla navadno fakinaža, 
izmeček človeštva. Danes pa govore in vladajo 
prazni želodci! Take ima danes tudi vojaštvo.

Rop, plen in požig gotovo ni bil namen 
onih činiteljev, ki so aranžirali dogodke na Reki. 
Zato si dovoljujemo samo kratko reminiscenco na 
rusko revolucijo. Vsakemu je danes znano, da se 
je rodila ruska revolucija kot politična. Vajeti je 
držal v rokah mož silne energije, angleški posla
nik Buchanan. Da ta mož ni bil iz testa, doka
zuje dejstvo, da se mu je posrečilo streti najhujšo 
in največjo silo na svetu, namreč carizem, v do
brih treh dneh ... Ko se je pa revolucijski pjaz 
izprožil, so zdrknile vajeti tudi temu silnemu člo
veku polagoma iz rok, da mu končno ni preostalo 
druzega, kakor da odide iz Rusije pred boljše
vik!. To naj nam bo v svarilen pouk.

Revolucij danes ne dela inteligenca. Revo
lucije delajo ljudske mase. Te se navadno zelo 
malo brigajo za različne „ideologije“ in ne hodijo 
vpraševat profesorjev in doktorjev za svet, ampak 
sledijo samo svojim lastnim nagonom. Prva sila, 
ki bo danes maso vodila, je lakota!

Reka gori — ti prvi zublji boljševiškega 
plamena naj bodo zadostno znamenje 1

Za Burianom - Andratnr.
Demisija ogrske vlade.

Budimpešta, 24. oktobra- Vnanji minister 
grof Burian je davi došel semkaj in obiskal, mi
nistrskega predsednika dr. Wekerla, s katerim je 
imel razgovor.

Budimpešta, 24. oktobra. Ministrski pred
sednik dr. Wekerle se je podal danes zjutraj v 
Gödöllö, kjer je bil ob 9. zjutraj sprejet od Nje
govega Veličanstva v avdijenci.

Budimpešta, 24. oktobra. Dogodki na Reki 
so zbornico popolnoma zmešali. Vse je zahtevalo, 
naj vlada odstopi. V splošni zmešnjavi je We
kerle izjavil, da bo predlagal demisijo kabineta.

Budimpešta, 24. oktobra. Oficijelno se raz
glaša: Ministrski predsednik dr. Wekerle je v 
današnji avdijenci pri Njegovem Veličanstvu 
podal demisijo celokupne vlade, ki jo je vla
dar sprejel. Njegovo Veličanstvo je poverilo 
do imenovanja nove vlade vodstvo poslov 
dr. Wekerleju.

Budimpešta, 24. oktobra. Njegovo Veli
čanstvo je sprejelo demisijo ministra vnanjih 
zadev grofa Buriana ter Imenovalo na njegovo 
mesto grofa Julija Andrassyja za vnanjega 
ministra.-

Budimpešta, 24. oktobra. Ob eni popoldne 
se je vršila v ministrskem predsedstvu ministeri- 
jalna konferenca, ki so se je udeležili vsi člani 
kabineta.

Skupni finančni minister ostane.
Dunaj, 24. oktobra. S pristojnega mesta 

javljajö, da je neresnična govorica, da bi- demi- 
sijonirai skupni finančni minister baron Spitz- 
miiller.



Grof Cernin — preroiesv
Iz gosposke zbornice.

Dunaj, 24. oktobra. Gosposka zbornica na
daljuje debato o vladni izjavi. Dr. vitez Bilinski 
naglasa velik pomen jugoslovanskega vprašanja 
in smatra za politično napako, kdor hoče rešiti 
to vprašanje v okviru Avstrije. Ako naj se rešita 
monarhija in dinastija pred katastrofo, se more 
to le zgoditi, če se združi vse Jugoslovane, av
strijske in ogrske v eno državo. V poljsko-ukra- 
jinskem vprašanju stojijo Poljaki na načelnem 
stališču, da mora zopet vstati zgodovinska Polj
ska in se Galicija vrniti Poljski. Večini in manj
šini se morajo krajevno zavarovati iste pravice. 
Potem se bodo čutili Rusini med Poljaki kakor 
v lastni državi. Rusinom se morajo samoumevno 
ustavno zavarovati tudi še druge pravice, kot pra
vica do vseučilišča in do volilnega reda, na pod
lagi katerega morajo biti zastopani v poljskem 
državnem zboru sorazmerno na število prebival
stva.

Dunaj, 24. oktobra. V gosposki zbornici je 
govori: grof Otokar Černin in je poudarjal po
trebo hitrega miru. Predpogoj za to je, • da se 
prizna čehoslovaška in jugoslovanska država po 
Wilsonovi formuli. Ker pa se vlada ne more po
gajati z narodi, ostaja le eden pot: Narodni sveti 
naj sestavijo narodne vlade, ki stopijo med seboj 
v stike in dogovore pogoje za mir. Ćehoslovaško 
in jugoslovansko vprašanje ni izključno av
strijsko. Ker pa Ogri mislijo, da sega moč 
zgodovine samo do Litve, mora avstrijska 
vlada sama nastopati,. Avstrijski Nemci, se. če 
bi ne našli tu primernega doma, priklopijo 
Nemčiji. Govornik pa upa, da se bo dal najti 
način, ki vse zadovoljuje.

Nemci iščejo jasnosti in spo
razuma.

Dunaj, 24. oktobra. Izvršilni odbor nem
škega narodnega zbora se je posvetoval o tvorbi 
nemškoavstrijske vlade. Da bo možen čim prejšnji 
mir se treba izogniti domači vojni in treba pre
dati vlado raznim narodm. Izvršilni odbor je na
ročil načelstvu, naj se skusi sporazumeti z osred
njo vlado in s Cehoslovaki in Jugoslovani na 
temelju sledečih točk:

1. Upravo ozemelj posameznih narod- 
nostlj treba‘predati izvršilnim odborom na
rodov.

2. Treba ustvariti skupne delegacije sve
tov posameznih narodov, ki naj sporazumno 
vodijo predajo uprave posameznim narodom 
in ki naj upravljajajo še vsem skupne zadeve.

3. Premirje naj sklenejo skupne delegä- 
rlje, mir pa naj sklepa vsak narod zase sa
mostojno.

Izvršilni odbor je ugotovil besedilo note 
za Wilsona, ki razpravlja o miru in premirju. 
Nota bo dne 30. t. m. predložena narodnemu 
zboru, da se izreče o njej. Istočasno je izvr-f 
šilnl odbor določil bešedilo note za Nemčijo 
in devtralne vlade.

Dunaj, 24. oktobra. Nemški parlamentarci 
trde, da so se pogajanja z Jugoslovani že 
pričela.

Dogodek silnega pomena.
Pogoji za premirje.

Rotterdam, 23. oktobra. Kakor javlja „Daily 
Chronicle“, zahtevajo Angleži pač izročitev pod- 
vodnikov kot pogoj premirja, ne pa celega bro- 
dovja. Francija zahteva odstop Alzacije in Lorene.

Berolin,24. oktobra.,Progres de Lyon, 
Javlja, da se je vršila v Londonu iz
redno važna konferenca, ki so se je 
udeleževali najvišji dostojanstveniki 
armade in mornarice. Kot uspeh kon
ference je tekom malo dni pričako
vati dogodka, ki bo silnega pomena 
za antanto.

Ženeva, 24. oktobra. Glasom „Tempsa“ 
se vrši v Versalllessu konferenca, ki se posve
tuje o pogojih za premirje. Posveti bodo tra
jali do petka.

Dunaj, 24. oktobra. V dunajskih političnih 
krogih zatrjujejo, da je že v bližnjih dnevnih ra
čunati z novim toda ne več nepričakovanim do
godkom.

Odgovor monarhije Wllsonu.
Dunaj, 24. oktobra. Avstroogrska vlada je 

v silni zadregi, kako naj odgovori Wilsonu. Od
govor sedaj še ni sestavljen. Sinoči je Burian 
sklical avstrijske delegate k tajnemu sestanku, da 
bi dobil pregled javnega mnenja. Doživel je ve
liko razočaranje. Delegat Stransky je v imenu 
Jugoslovanov in Čehov izjavil, da se naši in češki 
delegati več ne spuščajo v meritorno razpravo. 
Burian nima več pravice odgovarjati Wilsonu. 
V kronskem svetu v Budimpešti pade odločitev 
o odgovoru Wilsonu. Med tem so se na Reki 
odigrali dogodki, ki pospešijo razvoj stvari. V 
vladnih krogih so čisto brez razsodnosti.

Wisonov odgovor Nemčiji.
Dunaj, 24. oktobra. Novi Wilsonov odgo

vor Nemčiji bo sifho oster. Wilson Inče zadnji 
nemški odgovor a limine odkloniti. Postavi pa 
nove pogoje, ki bodo zahtevali, da Nemčija brez
pogojno kapitulira. V Berolinu vlada čisto brez- 
nadno razpoloženje.

Bern, 24- oktobra. Kakor je baje izvedel 
„Daily Cronicle“, dosedanje Wilsonove note osred
njim državam ne predstavljajo pravih odgovorov 

a njih ponudbe, temveč so le predhodnice teh 
odgovorov. Pravi odgovor bo prišel šele poz
neje, ki bo podan v sporazumu z vsemi antant
nimi vladami in bo vseboval veliko več nego 
znanih 14 točk.

Nova amerikanska armada.
Dunaj, 24. oktobra. Ameriška vlada je sta

vila v reprezentantski zbornici predlogo za kredit 
milijardo dolarjev, da se postavi nova armada 5 
milijonov mož.

Dodatno poročilo iz seje de
želnega odbora kranjskega v 

Ljubljani,
dne 22. oktobra 1918.

Deželni glavar porazdeli referate kakor sledi:
Deželni glavar: Vse zadeve deželnega 

osobja; vse zadeve ki niso posebej odkazane 
drugim referentom.

Dež.odbor. dr.K. Triller: Vojaške zadeve. 
Priprega. Deželne finance. Nadzorništvo deželnih 
naklad in sploh vse zadeve, ki se v zvezi z de
želnimi financami. Deželni zbor. Deželni teritorij. 
Šolstvo, izvzeirtši šolskih vrtov (ki spadajo med 
deželnokulturne zadeve). Občinske zadeve. Stav
bene zadeve. Lovske zadeve. Davščina od vred
nostnega prirastka. Trgovska šola. Tujski promet 
in domovinsko varstvo. Podpore vsled bede. De
želna banka. Deželno mesto za vnovčevanje ži
vine in deželne pristave.

D. o. dr. E. Lampe: Vse deželnokulturne 
zadeve, ki niso izrecno odkazane drugim referen- 
ton. Zadružništvo. Kmetijska šola na Grmu. Škon- 
tracija vseh deželnih blagajn. Ceste. Železnice. 
Deželne elektrarne.

D. o. dr. V!. Pegan: Gasilstvo. Deželna 
poslopja. Ustanove, izvzemši hiralske in sirotinske. 
Visokošolske podpore. Deželno gledišče. Bera. 
Statistika. Odgon. Muzej in umetništvo.

D. o. dr. I. Zajec: Zdravstvo. Dež. dobro
delni zavodi in vse javne bolnice. Obrt. Ubožne 
zadeve. Hiralske in sirotinske ustanove. Skrbstvo 
zanemarjene mladine.

D. o. grof Barbo: Vinarstvo. Ribarstvo. 
Čebelarstvo. Perutninarstvo. Gozdarstvo. Sadjar
stvo (brez šol. vrtov). Podkovna šola. Obramba 
poljščine. Stanovske stvari. Deželna prisilna de
lavnica. Državne prehranjevalne podpore rodbinam 
mobilizirancev.^

j Rezervna bolnica v dež. dvorcu
se opusti kakor hitro mogoče in v tem oziru 
stopi v stik z vsemi v poštev prihajajočimi faktorji.

Uradno bivanje dež. glav. v Švici.
Deželni glavar poroča o svojem uradpem 

potovanju v Švico, od. o uspehih svojih ondotnih, 
od dež. odbora naročenih mu posredovanj.
Cesarja Karola dobrodelna naprava. Varstvo 

pred zimskim mrazom.
C. kr. dež. pred. vabi dež. glav. na ude

ležbo razgovora v zadevi akcije, ki jo je blago
volilo odrediti Njeg. c. in kr. Ap. Vel. in ki se 
imenuje „Cesarja Karola dobrodelna naprava. 
Varstvo pred zimskim mrazom.“ Akcija ima namen, 
da se pravočasno pripravijo za tekočo zimo kur
jeni in razsvetljeni prostori za manj imovite sloje. 
Akcijo bi bilo izvesti v Ljubljani, v Mostah in na 
Viču, eventuelno tudi na Vrhniki. Razgovora se 
udeleži namestnik dež. glav. dr. K. Triller.

Deželno posestvo na Grmu.
Sklene se zvišati letno premijo za poškodbe 

proti toči v vinogradih na 10.000 k, ki se vloži 
v lastni zavarovalni sklad Grmske šole.
Glavni zavod za stvarno demobilizacijo na 
Dunaju — imenovanje zastopnika deželnega 

odbora.
Sklene se predlagati za člana dežele v ad

ministrativni svet dež. odbornika msgr. dr. Lam- 
peta, event. kakega dež. inženerja.
Nastanitev orožniškega dopolnilnega oddelka v 

Ljubljani.
Tozadevna najemna pogodba, glasom katere 

je najelo dež. orožniško poveljstvo št. 12 v Ljub
ljani prostore .v Uršulinskemu samostanu proti 
letni najemnini 5000 K, se soglasno odobri.
Davščina od vrednostnega prirastka nepre

mičnin.
Ker poteče pravica do provizornega pobi

ranja davčine od prirastka na vrednosti nepre- 
mičpfn z 31. decembra 1918, se soglasno in 
proti Najv. odobrenju skene, isto pobirati dalje 
do 31. decembra 1919.

Dovolitev nad 100o/otiih doklad za občino 
Dobrova.

Občini Dobrova se s pridržkom naknad
nega odobrenja dež. zbora dovoljuje, da sme po
birati za leto 1917 150 odstotno doklado na vse 
direktne davke razen dohodarine in plačarine 
proti Najviš. pritrjenju.

Osebne zadeve,
Vaclav Ourada, nadoskrbnik dež. pristav in 

posestev, se imenuje deželnim uradnikom v prov. 
lastnosti s prejemki ki odgovarjajo I. stopnji VII. 
plač. razreda državnih uradnikov.

Avstrijsko 
volno poročilo.

Dunaj, 24. oktobra. (K. u.) Uradno:
Italijansko bojišče.

Včeraj je narastel na odseku med Brento in 
Piave in v ozemlju Montella sovražni artiljerijski 
ogenj do velike silovitosti. Tudi sicer je razvijala 
sovražna baterija živahnejše delovanje.

Balkansko bojišče.
Močnejši sovražni pritisk iz okolice Zajčarja 

n?s je prisilil, da smo vzeli fronto zaveznikov 
nazaj na Jagodino. Tu so bili odbiti močnejši 
srbski napadi.

Šef generalnega štaba.
( *

Srbsko-francoske čete korakajo proti Beigradu.
London, 22. oktobra. „Times“ pišejo: Po

hod francosko-srbskih čet proti Beigradu se na
daljuje. Glasom v London dospelih poročil se 
vrše boji pri Stralacu na zahodnerp br^egu Mio- 
rave. Na tej točki stoje aliiranci nekako 56 milj

oddaljeno od Donave. * Dalje proti vzhodu pri 
dolini Timoka so pa oddaljeni le 25 milj od 
meje.

Nemške čete na severovzhodu Srbije stoje 
v smeri na Rumunijo. Na zahodu se umikajo 
Avstrijci do Novega Bazarja, dočim korakajo ali
iranci v Črno goro.

Poročilo francoske orijentske armade.
London, 20. oktobra so dosegle francoske 

čete, 34. dan ofenzive, pri kraju Vidin Donavo 
in so vse ukrenile, da tam odrežejo promet. Naš 
artijerijski ogenj je prisilil sovražni monitor k 
begu. Isti dan so se polastile aliirane čete Zaje- 
čarja. Njih prednje čete so se približale do 10 
kilometrov blizu Paracina ob Moravi. Srbske čete 
stoje severno Aleksinca in Kruševca v stiku z 
močno utrjenimi nemškimi četami.

Italijanske zahteve.
Bern, 24. oktobra. Po zadnji Wilsonovi 

noti stavlja italijansko časopisje pogoje za pre
mirje, ki presegajo celo francoske zahteve. Listi 
zahtevajo, da se nemudoma pomaknejo nazaj ob 
Piavi stoječe avstrijsko-ogrske čete in opuste za- i 
sedena italijanska ozemlja. „Corrierre della sera“ i 
celo zahteva, naj Avstro-Ogrska ne umakne sa
mo svojih čet, marveč izprazni 'tudi južno Tirol
sko do Brennerja.

Poraz Turkov v Palestini.
Bern, 23. oktobra. Turška armada, ki se 

je bojevala v Palestini, je popolnoma poražena. 
Do padca Beiruta (dne 5. oktobra) se je posre
čilo samo 17 000 možem cele turško-nemško
avstrijske palestinske armade zbežati. Med temi 
je samo 4000 mož, ki so še zmožni za boj.

Nemško vojno poročilo.
Beroiin, 24. oktobra. (K. u.) Uradno.
Na obeh straneh Vichteja smo se umaknili. 

Pri Haesteertu smo odbili napade, čeprav se je 
belgijsko prebivalstvo boja udeležilo. Tournay in 
Velenciennes obstreljujejo Angleži. Na obeh stra
neh Le Cateaua je sovražnik napadel na 30 km 
široki fronti. Sovražnik je prodrl do črte St. Martin- 
Salesches-Baudignies in do črte Poix Bousies.

Med Oiso in Sene in vzhodno od Aisne so 
bili sovražni napadi odbiti. Tudi Amerikanci niso 
napredovali ob Mezi.

Balkansko bojišče.
Naše zadnje čete so zasedle nove posto

janke na obeh straneh Paračina.
Večerno poročilo.

Berolin, 24. oktobra. (K. u.) Uradno.
Uspešni delni boji v Flandriji. Vzhodno So- 

lesnes in Le Cateau so se Angležem izjalovili 
zelo hudi napadi. Pridobili so samo mestoma 
tal. Z drugih front nič novega.

von Ludendorff.
Podvodna vojska.

Dunaj, 24. oktobra. Septembra meseca smo 
potopili nad 450 tisoč ton.

Šef admiralnega štaba.

, Dnevna politika.
Liebknecht v Berolinu. Ko je prišel po

slanec dr. Liebknecht, ki je bil, kakor znano, dve 
leti zaprt, a te dni vsled amnestije izpuščen, v 
Berolin, je prišlo do velikih demonstracij. T1S0č' 
glava množica je sprejela Liebknechta na kolo
dvoru ter ga v triumfu spremila v mesto. Skozi 
brandenburška vrata je šel sprevod Pod lipe in 
pred rusko poslaništvo. Tam je prišlo do velikih 
demonstracij proti vojski. Policija je nastopila z 
golim orožjem. Na nadaljni poti je prišlo ponov
no do spopadov s policijo.

Pred razpadom Nemčije. V bavarski zbor
nici je predložil centrum predlog, ki zahteva, naj 
se člen 56. nemške ustave spremeni tako-le: Vsi 
konzuli nemške države so pod nadzorstvom dr
žavnega kanclerja, ki dovoljuje konzule potem, 
ko je zaslišal zunanji odsek zveznega sveta za 
trgovino in obrt. Zvezne države so upravičene, 
da ustanavljajo „konzulate.“ Ta predlog meri 
očividno na to, da se omeji vpliv Prusije ih da 
dobe nemške zvezne države večji vpliv v zunanjih 
zadevah, kakor ga imamo sedaj, ko jim je Prusija 
po 1. 1866. in 1870. 71. znatno skrčila njih vpliv 
v zunanji politiki nemške države.

Iz rajhstaga.’Zunanja slika nemške državne 
zbornice spominja zopet na takozvane velike 
dneve, vendar pa ne odgovarja vtis, ki ga nudi 
celotna slika, veličini trenutka. To pride tudi od
tod, ker državni kancler ni govornik. Bojazljivo 
se drži rokopisa in čita svoje besede tako previ
soko, da ne segajo do srca. Tudi ves ton je bil 
zelo resigniran in skeptičen z ozirom na vspeh 
pogajanj z Wilsonom.

K poljsko-ukrajlnskim posvetovanjem v 
Lvovu. Poljsko-ukrajinska posvetovanja v Lvovu 
niso doslej privedla še do nobenega rezultata, 
vendar je prevladovalo mnenje, da je treba ure
diti sporna vprašanja med Poljaki in Ukrajinci 
potom sporazuma med obema narodoma in pa 
tako, da se izključijo tuji faktorji.

Zopet napad na nemškega poveljnika v 
Ukrajini? Reuterjev korespondent v Kijevu po
roča, da je bil izvršen atentat na novega povelj
nika nemških čet na Ukrajini, generala Rossbacha. 
Napad, o katerem še manjka podrobnosti, se je 
ponesrečil. Na Dunaju Še nimajo nikakega potr
dila o tej senzaciji.

Judovska država. Zastopniku judovskega 
korespondenčnega urada je rekel turški poslanik 
na Dunaju Hussein Hilmi paša, da se bo na mi
rovnem kongresu najbrže ustanovila judovska dr
žava v Palestini. Samostojna judovska država pa 
bo težko zadostila judovskim nadam, ker ti imela 
v vsem svojem kulturnem sestavu veliko bolj an
gleški nego judovski značaj.

Podaljšanje poslanskih mandatov.
Dunaj, 24. oktobra. Vlada pripravlja predlog 

o podaljšanju veljavnosti mandatov.
Velika Poljska.

Varšava, 24. oktobra. Iz Washingtona jav
ljajo, da je Wilson podaril virtuozu Paderewskemu 
novo karto Velike Poljske, kakršna bo po izlo
čitvi poljskih ozemelj iz Nemčije in Avstrije.

Varšava, 23. oktobra. Novi kabinet se je 
včeraj sestavil. Tvori ga 14 ministrov. Portfelj 
finančnega ministra še ni oddan. Tudi ministri 
brez portfelja še niso imenovani. Vojni minister 
bo Pilsudski, predseduje Swierzynski, a minister 
zunanjih zadev je Glombinski.

Prehrana Dunaja.
Dunaj, 24. oktobra. Skrb zaradi prehraner 

dunajskega prebivalstva se je znatno zmanjšala. 
Stanek in Klofač sta izjavila, da Češka ne name
rava Dunaja izstradati Dosedanja dnevna kvota 
se bo torej dala vzdržati.

Po domovini.
Namestnik deželnega glavarja dr. Karol 

Triller je strankam na razpolago v svoji uradni 
pisarni (deželni dvorec, II. nadstr.) vsak delavnik 
od 9. do 10. ure dopoldne in od 3. do 4. ure 
popoldne.

Za prehrano slovenskih dežel, jugoslo
vanski klub je ime! v sredo popoldne sejo, na 
kateri se je razpravljalo posebno o vprašanju 
prehrane. Sklenili so, da pošlje Jugoslovanski 
klub deputacijo v Zagreb, kjer naj potom Narod
nega vječa prosi pri banu, da bo banovina da
jala več živil za slovenske dežele. V deputaciji 
bodo poslanci dr. Benkovič, Jarc, Fon in Spinčič. 
Prosili bodo Narodno vječe, da izposluje živila 
posebno za industrijske kraje, mesta in Primorje.

Darovi za Narodno 'Vječe SHS. Z vseh 
strani dohajajo Narodnemu Vječu SHS- naravnost 
ogromni zneski. Privatniki darujejo po 10.000, 
20.000 in tudi 100.000 K za Narodno Vjeoe.

Slovenski denar v denarne s zavode na 
domačem ozemlju! Ako kedaj, umestno je danes 
to naročilo. Kdor se hoče obvarovati škode, naj 
stori, kar mu veleva njegova dolžnost in korist.

Lahi in Balkan. Laška vlada je izdelala 
načrt velike transbalkarjske železnice, ki naj bi 
vezala Rim s Carigradom preko Valone—Bitolja 
in Soluna. Stranske proge naj bi šle do Belgrada 
in do Aten- Prevzeli bi v to -črto že obstoječe 
proge Carigrad—Dedeagač in Solun—Bitolj. Lahi 
smatrajo torej Balkan za — Abesinijo. Videti je, 
da so na Baratierija že popolnoma pozabili!

Furlanske zahteve. Zaupniki furlanskih 
prebivalcev so na številno obiskanem shodu so
glasno sklenili, da bodo zahtevali pri skorajšnjem 
konstituiranju italijanskega narodnega sveta v 
Avstriji samostojnost Furlanije v okvirju avstrijske 
zvezne države in bodo zastopali solid trno gospo
darske' interese S Trstom ob udeležbi na njegovi 
posebni poziciji in na vsak način si bodo priza
devali vsako državno izpremembo spraviti v od
visnost od samoodločbe in Ijudskega'glasovanja.

Zakaj je Ogrska ustavila dobavo žita. 
Mažarski listi pišejo, da je Ogrska te dni zato 
ustavila dobavo žita Avstriji, ker je izostal premog 
iz Nemčije in Avstrije; tudi bencina in surovega 
olia iz Galicije ne more več dobiti.

Člani Vojne zveze v Ljubljani morajo vr
niti danes krušnim komisijam vse A in B karte 
za petrolej, ker sicer ne dobe preje izkaznic 
za kruh.

.Manj kruha In krompirja! Po Avstriji se 
širi že nekaj časa govorica, da misli prehranje
valni urad znižati količino kruha in krompirja.

Belega kruha je v-vLjubljani dovolj. Kdor 
ima denarja dovolj na razpolago, se lahko v vsaki 
kavarni pri zajtrku naje finega belega kruha brez 
kart. Tudi štručice iz dobre bele moke so na 
prodaj na več krajih. Komad peciva, velikega 
kakor nekdanji „kifelc“, velja 1 krono, štručice, 
velike kakor nekdanje žemlje, pa po 3 krone 
komad. Lačnih bogatinov torej svet še ne pozna.

Umrli so: V Metliki č. g. kaplan Franc 
Jezerc; v Pulju elev pri c. kr. mornariškem ko
misariatu Anton Mrak; v dež. bolnici v Ljubljani 
trgovec s pohištvom Vid Bratovž; v Pulju Josip 
Klemenčič iz Ljubljane; v Lipnici Vinko Budinek, 
kadetni aspirant; v Ljubljani Ivan Dostal, Ana 
Mauri, Terezija Logaja, Marija Plankar, Martin 
Orlič, Marija Pirman, Fran Bezlaj, Genovefa Ka
stelic, Herta Karoiina Mittellehner, Marija Jančar, 
Fračiška Šubernik.

Posledica nezadostne prehrane, hredno 
razširjanje španske bolezni razburja še vedno 
prebivalstvo. Smrtni slučaji in slučaji pljučnice, 
ki nastopi kot posledica španske bolezni, se še 
vrše. Razven tipičnih influenčnih bacilov se je 
dokazalo različne povzročitelje gnojenja v eks- 
krementih bolnika. V obče je potek bolezni lahek, 
čeravno se ne more prikrivati, da so mnogi slu
čaji smrti vsled slabe prehrane.

Promet s prašiči. „Kranjsko deželno mesto 
za klavno živino“ poroča: Ker ljudem ni jasno,
kako je letos urejen promet s prašiči, opozarjamo, 
da ima „Kranjsko deželno mesto za vnovčevanje 
živine v Ljubljani“ nakupni monopol za klavne 
prašiče, in sicer na podlagi min. ukaza z 15. 2. 
1917 v zvezi z ukazom deželne vlade z 11. 11. 
1916. Nihče torej ne sme klavnih prašičev dru
gemu prodati kot „Kranjskemu deželnemu mestu 
za vnovčevanje živine v Ljubljani“, ozir. njega 
namestnikom, ki se izkažejo z izkaznico deželne 
vlade v Ljubljani. Tudi nakupovati ne sme klav
nih prašičev nihče drugi kot „Kranjsko deželno 
mesto“ ozir. njega zaupniki. „Kranjsko deželno 
mesto za vnovčevanje^ živine“ opozarja prašiče
reje e, da naj ne koljejo doma preko nujne lastne 
potrebe ter naj ne prodajajo niti živih niti zakla
nih prašičev, niti slanine pod roko, ker bi se 
sicer utegnilo pripetiti, da bi se jim pozneje od
vzeli tudi' taki prašiči, ki so jih imeli pripravljene 
za lastno potrebo, čeprav bi ostali potem sarni 
brez masti. Cene klavnim prašičem bodo dosti 
višje kot lansko leto ter jih vsakdo lahko izve 
pri pristojnemu zaupniku „Kr. dež- mesta za vnovc. 
živivine“. Imena zaupnikov so županstvom znana. 
Kdor bi ravnal proti tem odredbam, bo brezob
zirno kaznovan z globo do 5000 K, ozir. do 6 
mesecev zapora.

Odgovorni urednik Franc Vrečar. Izdaja konzorcij „Novic* v Ljubljani. Tiska Zadružna tiskarna vLjubljani.


